

新华社北京2月2日电 2月2日，春运第20天，40天春运已过半。记者当日从2025年综合运输春运工作专班获悉，从1月14日春运首日至2月2日，全社会跨区域人员流动量预计达到48亿人次，与2024年同期相比，总量增长7.2%。

行业研发中心副主任刘冬梅表示，从1月30日开始，全社会跨区域人员流动量快速增加，1月31日、2月1日连续两天超3亿人次，均超去年同期。春节假期期间，预计全社会跨区域人员流动量将会持续保持高位运行。

根据专班预测数据，2月2日全社会跨区域人员流动量预计为31932万人次，其中，铁路客运量预计为1450万人次，水路客运量预计为138万人次，民航客运量预计为242万人次。公路人员流动量预计为30102万人次，其中，高速公路及普通国道非营业性小客车人员出行量预计为27212万人次，公路营业性客运量预计为2890万人次。

赋能侨都 读懂江门

农历乙巳年 正月初六

2025年2月 星期一

3

总第 12910期

24小时报料:4008 4567 88
江门新闻网 www.jmnews.com.cn



国内统一连续出版物号:CN 44-0044 江门日报社出版 今日4版

应国家主席习近平邀请 吉尔吉斯斯坦总统将访华

新华社北京2月2日电 外交部发言人2日宣布:应国家主席习近平邀请,吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫将于2月4日至7日对中国进行国事访问。

雨雪无阻 全力护航归途

——各地各部门多措并举确保春节假期返程平安有序

新华社北京2月2日电 春节假期已接近尾声,目前我国自北向南正经历较大范围雨雪天气。同时,正值假期返程高峰,各地各部门雨雪无阻,全力以赴确保广大人民群众返程平安有序。

来自2025年综合运输春运工作专班预测数据显示,自1月14日春运首日至2月2日,全社会跨区域人员流动量预计达到48亿人次,与2024年同期相比,总量增长7.2%。春节期间,全国跨区域人员流动量快速增加,持续保持高位运行。

大客流出现的同时还叠加恶劣天气等不确定因素。中央气象台2日发布的春运气象服务专报显示,预计2日14时至3日14时,吉林东北部、湖北西

部、重庆东北部等地部分道路受降雪或雨夹雪影响,发生道路湿滑、结冰、积雪的风险较高;江淮西部、江南、华南等地部分道路受降雨影响,发生道路湿滑的风险较高。

自驾出行是春运期间的主力,预计今年春运自驾出行人数将达到72亿人次。为保障司乘人员平安有序出行,有关部门作出一系列部署。

公安部交通管理局有关负责人介绍,公安部交通管理局会同有关部门推动桥梁隧道、急弯陡坡、临水临崖、高速公路出入口和事故多发点段的隐患排查,各地公安交管部门在交通繁忙点设置交警执法站,最大限度把警力、应急处置装备设备投放路面,保障出警更

快、处置更及时。

交通运输部有关负责人表示,将进一步指导各地交通运输部门加强对受暴雪、冻雨、道路结冰等影响路段的运行监测和通行管理,在确保安全的前提下,采取执法车辆带道、压速慢行、限速限量放行等措施。同时,做好可能出现滞留车辆服务保障,及时提供热水、食品、充电、加油等基本服务保障。

连日来,铁路返程客流持续攀升,增长态势明显。针对日前多地大范围雨雪天气,各地铁路部门启动应急预案,积极克服恶劣天气带来的不利影响。

甘肃天水站、天水南站针对因降雪导致部分列车晚点的情况,加密广播频

次,及时发布列车正晚点信息,并组织专人对旅客进行解释安抚,引导旅客办理车票退票改签;

呼和浩特、鄂尔多斯、包头等火车站增派人员帮扶老弱病残孕等重点旅客,实时监测候车室温度,并为旅客提供24小时热水;

中国铁路武汉局集团有限公司及时清扫各车站站台和进出通道产生的积雪,在进出站通道、台阶、站台等处铺设防滑垫、设置安全警示标志,增加工作人员做好防护……

大范围雨雪天气,也给民航安全运输工作带来挑战。

两部门: 到2030年全国建设100个左右 高质量户外运动目的地

新华社北京2月2日电 近日,国务院办公厅转发国家发展改革委、体育总局《关于建设高质量户外运动目的地的指导意见》。意见明确,到2030年,全国建设100个左右高质量户外运动目的地,推动户外运动产业成为新的经济增长点。

意见明确,要依托户外运动优质资源和优势项目,通过提升设施建设、服务保障、赛事组织水平,强化产业集聚、业态融合、辐射带动作用,建设设施完善、服务优质、赛事丰富、国际知名的高质量户外运动目的地,带动我国户外运动产业发展水平显著提高。

意见就如何建设高质量户外运动目的地提出6个方面要求:一是合理利用优质户外运动资源,在做好生态环境保护的前提下有序发展户外运动,科学布局高质量目的地;

二是强化户外运动设施建设,提升配套服务设施水平,提高高质量户外运动目的地通达性;三是推动户外运动目的地服务升级,提升产品质量和服务水平,改善消费体验;四是健全户外运动赛事活动体系,丰富群众性、全国性赛事,加强赛事活动国际合作;五是深化户外运动等产业融合发展,充分发挥户外运动对周边产业的带动作用,促进所在地区就业增收;六是提升户外运动安全治理水平,优化户外运动的安全保障措施。

据悉,下一步,国家发展改革委、体育总局将会同有关部门,加强组织实施,指导高质量户外运动目的地的规划、设计和建设,充分调动户外运动目的地所在地积极性,汇聚多方力量支持户外运动产业高质量发展。

《县域工业经济发展报告(2024年)》发布 鹤山开平入围中国创新百强县

江门日报讯(记者/皇智尧)记者日前了解到,工信部下属机构中国信息通信研究院发布了《县域工业经济发展报告(2024年)》(以下简称《报告》),其中,在中国创新百强县榜单中,鹤山市、开平市上榜,分别位列第71位、第100位。

县域是工业发展的基础单元,是中国工业发展和治理创新最为活跃的单元之一。据悉,《报告》通过依托经济增长、区域带动、科技创新等方面构建评价体系,评选出工业百强县(市)和创新百强县(市)。

据了解,鹤山市去年以来积极抢抓“双百行动”机遇,与华南理工大学和广东省科学院建立紧密合作关系,三方共建广东省“百千万工程”县域创新基地,组织专家教授、学生1300多人次深入10个乡镇(街)、100多家企业实地调研百余次,目前已形成合作共建项目77个,其中已完成项目34个;三方共建各类创新平台33个,签订科研项目合同经费超5000万元;引进及聘请博士教授41人进企业,促成与广东博盈特焊技术股份有限公司、雅东欣龙隧道装备股份有限公司、雅东图高新材料股份有限公司、广东华鑫合金新材料有限公司等企业开展产学研合作项目25个。

开平市通过加大对企业科创要素支持,积极推动海鸿电气成功研发并建成全国首个集成一体智能光储汽车充电站、立体集成模块乡村充电站示范点,推动牛牛牛与暨南大学联合共建基因工程药物国家工程研究中心成果转化基地,企业创新能力不断提升。值得一提的是,由中国主持的第二个大型中微子实验——江门中微子实验室就位于开平市,有望今年运行取数,构建面向全球开放合作的国际科研平台。

此外,《报告》对促进县(市)工业高质量发展提出了相关对策建议。其中,围绕促进产业链与创新链双向深度融合,提出要坚持“引进来”与“走出去”相结合,围绕本地产业的创新需求和新兴产业培育落地,通过乡情、企业等纽带,进一步强化与大院大所的科技成果转化、委托研发、联合研发等创新合作,并通过“反向飞地”、创新券等形式,直通创新资源富集区。同时,聚焦产业创新发展需求,通过建立若干产业技术研究院、研发中试平台、科技成果转化平台等公共服务平台,健全对产业科技创新的支撑体系。

澳大利亚江门总商会常务副会长李建文回江门过春节 “回家过年的感觉太好了”

江门日报讯(记者/朱磊磊)“这次回来过年,走亲访友,热闹热闹的,现场感受到浓浓的年味,很开心!”今年春节,澳大利亚江门总商会常务副会长李建文和家人异常忙碌,这是他近10年在国内度过的第一个“团圆年”。与许久未见的家人一起话乡音、品乡味、叙乡情,这跨越万里难得的相聚时光,为他解了乡愁。

“澳大利亚当地唐人街临近春节时也会挂上灯笼、摆上鲜花。不过,我们还是愿意回到中国。”李建文久居澳大利亚,他表示,在国外感觉不到浓浓的年味。

“对于常年生活在海外的华侨而言,春节有着非凡的意义,乡愁最是难解。”李建文总是期盼回家过年,今年春节,他提前回到鹤山,终于如愿以偿。

春节期间,李建文与家人一起走亲访友、招待亲朋,感受着记忆中那最熟悉温暖的年味。“当此起彼伏的鞭炮声响起,过年的氛围就被拉满了。这些年在海外,我最想念家乡的年味。”李建文回到久违的祖国,为祖屋贴上春联,并为家中长辈们奉上一杯新茶,这是属于他的过年仪式感。

对游子来说,原汁原味的家乡美食是一剂解乡愁的良方。家乡的蛋卷、油角、煎堆等特色美食勾起李建文尘封已久的记忆。除夕当晚,李建文与家人围坐在一起吃年夜饭,摆上几道许久未尝的家乡菜,这顿饭,他盼了许久。

除了品尝家乡美食,李建文最期待的是体验家乡民俗。大年初二,夜幕降临,陈山村村民用一把把香火龙“唤醒”。在香火闪烁中,香火龙“苏醒”,浑身散发着烟雾和火光,在夜幕中盘旋蜿蜒,李建文与市民游客共同见证这场视觉盛宴。望着舞动的香火龙,李建文激动不已,拿起手机记录下这一美妙瞬间。“儿时的记忆又回来了,回家过年的感觉太好了!”

“在澳大利亚生活了20多年,回到家乡感觉特别踏实、热闹,有年味。”回家过年,李建文也发现了家乡的显著变化,“城市变美了,交通网络进一步完善,出行都很方便!”

李建文说,作为海外侨胞中的一员,他将继续发挥自身优势,讲好江门故事,为促进家乡经济社会发展尽一份力。

春节假期即将结束,李建文仍计划在家乡多待些时间,“我要待到元宵节后再走,好不容易回来一趟,要好好体验下家乡的年味。”

蛇年新春 处处皆欢颜

祥狮起舞送财送福

江门日报讯(记者/陈婵)2月2日(正月初五),江海下沙公园人头攒动,来自外海麻二振武馆的醒狮队伍为市民带来双狮上高桩、双狮上高杆、雄狮闹高峰精彩表演,为市民带来一场视觉盛宴。

“咚咚锵,咚咚锵……”舞台上,一对醒狮在锣鼓声中闪亮登场,它们跳上高高的木桩,时而腾跃而起,时而俯首低行。狮头有力地摆动,热情地向在场的每一位观众致以新年问候;狮尾则随着狮头的节奏左右轻摆,每一个动作都显得那么默契而富有灵性。那根根高低错落、在醒狮矫健的身姿下仿佛变成平坦大道。它们或腾、或挪、或闪、或扑,每一个动作都紧密配合,一气呵成,毫无拖沓。

表演期间,醒狮还特意走进围观的市民中,与市民互动。市民朋友纷纷上前摸狮头,接好运。

其间,醒狮还向市民抛送生菜。“送生菜就是送财,寓意遍地生财。今天是正月初五,接财神的好日子,是个好兆头!”江海文联副主席邱萍萍表示。

活动现场,来自陕西的朱先生拍手称好:“太精彩了!这是我第二次在江海过春节,与10年前相比,这里的变化太大了。现在周边环境如此漂亮,过年期间天天有活动,十分热闹。”

表演期间,醒狮特意走进围观的市民游客当中,与大家互动。
刘琼 摄



“江门小醒狮”主动与市民游客互动,为他们送上祝福。

陈山香火龙团队为市民游客带来精彩的非遗香火龙表演。

非遗贺春年味浓

春节期间,江门古劳水乡旅游区举办“烟花映水乡 非遗闹蛇年”活动,上演鹤山狮艺、粤剧、舞火龙、打铁花等传统非遗闹新春“年味大戏”,吸引了众多市民游客前来观看。

“咚咚锵,咚咚锵……”1月31日,农历正月初三,来自鹤山市沙坪街道第二小学的13名“江门小醒狮”在江门古劳水乡旅游区商业街的迎春会馆前惊喜亮相,向八方来客展示鹤山非遗。憨态可掬的“江门小醒狮”踏着鼓点灵动起舞,身姿矫健、步伐铿锵,一招一式尽显少年意气,展现出蓬勃向上的精气神。演出期间,“江门小醒狮”不时与游客互动,为他们送上新年的祝福。

据了解,鹤山狮艺已有100多年历史,与佛山狮艺并称“南国醒狮两大派”,于2007年5月被列入广东省第二批省级非物质文化遗产代表性项目保护名录。鹤山狮艺舞法上讲究“狮形猫步”,既有狮子的威猛,又有猫的活泼,表演细腻。

“我学习狮艺3年了,很开心可以在春节期间为大家带来醒狮表演,我希望通过自己的努力,让更多外地游客能够认识和了解鹤山的狮艺文化。”沙坪街道第二小学二年级(6)班学生黄文卓说。

舞火龙也是鹤山的一大特色。陈山香火龙习俗是雅瑶镇陈山村村委会的传统民间习俗,传承至今已逾数百年历史。今

年春节,陈山香火龙团队为市民游客带来非遗香火龙表演。陈山村村民和游客们共同为龙头、龙身、龙尾点香、插香,祈福新的一年风调雨顺、幸福安康。表演现场,100多米的“香火巨龙”在表演者的舞动下上下翻飞,时而高举时而低垂,在夜空中变幻着各种造型,“舞”出浓浓的年味。

舞火龙过后,还有精彩的非遗打铁花和烟花秀表演。在打铁花表演现场,表演者将提前加热好的铁水抛到空中,再用工具猛力击打,刹那间,铁水腾空而起,在夜空中瞬间绽放成万朵金花,火树银花照亮了景区,璀璨夺目。在烟花秀表演环节,如梦如幻的表演引得现场观众连连称赞,游客们纷纷用手机和相机记录下美好的瞬间。

“舞火龙表演非常震撼,不仅让我感受到浓厚的春节氛围,也让我对非遗有了更深入的了解。”来自中山的游客林燕兰说。

江门古劳水乡旅游区相关负责人表示,接下来将持续举办相关活动,将更多本土非遗融入景区项目中,在提升景区旅游文化内涵的同时,让更多市民和游客感受非遗的魅力。(文/图 陈佩筠)